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VERBALE N.128 della seduta del 08/07/2021 approvato in data 08/07/2021 

ORDINE DEL GIORNO Prot. n.159 del 29 06 2021  

ORARIO DI CONVOCAZIONE: primo appello ore 8,15 – secondo appello ore 9,15 

ORARIO INIZIO SEDUTA ORE: 9,25 

CONSIGLIERI PRESENTE 

ASSENTE 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Evola Barbara P   9,25 10,51   

Mineo Andrea A       

Forello Ugo Salvatore P   9,25 10,51   

Chinnici Dario P   9,27 9,41 9,58 10,51 

Sala Antonino A       

Rini Claudia P   9,27 10,51   

Ferrandelli Fabrizio P 9,25 9,42 9,50 9,56 10,01 10,30 

        

        

        

L’anno 2021 il giorno 08 del mese di Luglio, si è riunita la I° Commissione Consiliare con modalità 

telematica mediante collegamento a “distanza” in applicazione della “Disposizione n.7 del 

24.03.2020 del Presidente del Consiglio Comunale” e ai sensi dell’art.73, comma 1, del Decreto 

Legge n.18 del 17.03.2020 mediante videoconferenza, senza la necessaria contestuale compresenza 

fisica dei Consiglieri componenti presso la sede dell’adunanza che resta fissata convenzionalmente 

nella sede istituzionale degli Uffici di via Roma 209. 

Convocazione ORDINE DEL GIORNO Prot. n.159 del 29 06 2021 

Giuste indicazioni operative fornite dall’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale e dal Servizio 

Innovazione della Direzione Generale, lo strumento idoneo al lavoro collegiale che garantisca 

l’effettiva compartecipazione dei soggetti intervenuti, la contemporaneità delle decisioni, la sicurezza 

e completezza dei dati, delle congrue informazioni nonché la pubblicità delle sedute oppure la loro 

riservatezza nei casi previsti dalla legge o dal Regolamento del Consiglio Comunale, è stato 

individuato nella applicazione “Hangouts Meet” della “G suite” della piattaforma Google in 

dotazione agli Uffici dell’Amministrazione ed ai Consiglieri Comunali. 

Con apposita comunicazione inviata dalla segreteria della commissione, tutti i partecipanti sono stati 

invitati al collegamento informatico alla presente seduta attraverso apposito link. 
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Alle ore 8,15 in prima convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza 

attraverso il riconoscimento visivo degli stessi e risulta che nessun Consigliere è collegato. 

Alle ore 9,25 in seconda convocazione, si accerta che risultano collegati in videoconferenza i 

Consiglieri Ferrandelli, Forello e la Presidente Evola, che constatato il numero legale dei partecipanti 

dichiara aperta la seduta della Commissione, assistita dalla Segretaria dott.sa Loredana Velardi, e 

avvia i lavori. 

La seduta odierna è dedicata all’incontro con l’Assessore al Bilancio e il Ragioniere Generale per 

affrontare alcune problematiche relative al Bilancio. 

La Presidente introduce l’argomento della seduta evidenziando che attraverso gli organi di stampa si 

è acquisito la notizia dei ritardi dei finanziamenti da parte della Regione e fa riferimento alle battaglie 

di Anci e dei Sindaci che stanno portando avanti. 

E’ presente in videoconferenza il Dott. Basile 

La Presidente chiede notizie sul bilancio e se i fondi attesi dalla Regione sono arrivati al fine di 

comprendere quale sia la situazione complessiva. 

Il Ragioniere Generale rappresenta che con riferimenti alla situazione di cassa, quando è stato 

approvato il consolidato, si sono ripristinate le condizioni di relativa tranquillità anche se il Comune 

è in anticipazione di cassa. 

Riferisce che ancora non sono stati trasferite le risorse del fondo perequativo e che la Regione ha 

stanziato 20 milioni di euro per il 2021 e si sono aggiunte anche altre risorse per circa 5 milioni di 

euro. 

Evidenzia che con la proposta di deliberazione già predisposta si proporranno agevolazioni al 

Consiglio Comunale per il tributi Tari e per le utenze non domestiche per 20 milioni di euro. 

Relativamente all’istruttoria del Bilancio mancano le misure proposte dal sindaco in qualità di 

presidente dell’Anci, per converso è in avanzata fase di istruttoria il consuntivo e si raggiungeranno 

tutti gli obiettivi che la normativa aveva posto.  

Evidenzia che la situazione del Comune di Palermo è particolare, anche se si è in anticipazione di 

cassa, si è ridotto il debito commerciale e c’è un indebitamento per investimenti molto basso.  

Il Comune non ha un debito eccessivo, non ultimo non è stato utilizzato il fondo anticipazione di 

liquidità , fondo che eroga ai comuni delle risorse al fine di smaltire il debito arretrato. 

Informa che il Comune di Palermo ha fatto ricorso per un importo basso in passato, al momento non 

c’è stata la necessità di ricorrere a tale fondo. 

L’Anci è orientata alla risoluzione di questo problema e teme che il legislatore non risolva il problema 

della riscossione. 

Il Ragioniere Generale ritiene che la norma che prevedere che il debito possa essere spalmato in 10 

anni sia incostituzionale. 

E’ presente in videoconferenza l’Assessore Marino 

La Presidente chiede se si è lavorato sulla prevenzione e se alla luce dell’assorbimento di riscossione 

Sicilia all’interno dell’agenzia delle entrate, sia ancora valida o meno la proposta di individuare altro 

soggetto. Il Ragioniere Generale evidenzia che è emerso da un lavoro effettuato da SISPI che quando 

viene gestita la riscossione dai concessionari non è certamente migliore rispetto a quanto si otterrebbe 

dalla prevenzione. 

Il Ragioniere Generale evidenzia che si è soffermato sull’argomento con la dirigente dei Tributi e che 

quella proposta è stara predisposta prima dell’assorbimento da parte dell’agenzia delle entrate di 

riscossione sicila. 
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Ritiene che sarà il Consiglio Comunale a valutare e probabilmente sarà l’Agenzia delle Entrare a 

dimostrare un’inversione di tendenza. Riferisce che su iniziativa della sispi con un partener hanno 

illustrato una possibile proposta di progetto di finanza per tre anni e rinnovabile per altri due, ma i 

pronostici di garantire il recupero della riscossione sono esigui rispetto alle esigenze del Comune.  

La ritiene certamente insufficiente. 

La Presidente fa riferimento al documento di Ance che evidenzia la figura del Sindaco, ma non mette 

in evidenzia i punti nevralgici, ritiene che sia importante incidere sulle cause, riconosce che spesso si 

gira attorno ai problemi, senza risolverli, come il federalismo fiscale. 

La Presidente chiede se i fondi della Regione per i mancati introiti dovuti alla pandemia sono arrivati. 

Il Ragioniere Generale specifica che gli unici ristori che hanno previsto sono quelli che confluiscono 

nel fondo perequativo, non hanno mai costituito un’entrate per il Comune di Palermo, in termini di 

cassa non sono ancora arrivati. 

Sembrerebbe che ci sono delle difficoltà per il caricamento sulla piattaforma e quindi difficoltà a 

riconoscerlo ai Comuni.  

L’Assessore Marino relativamente alla riscossione condivide le riflessioni fatte dal Ragioniere 

Generale, consapevole che gli effetti non si vedranno a breve, ribadisce che tra poco ci saranno 

elementi per poter effettuare una scelta da parte del Consiglio Comunale. Riferisce quanto discusso 

con il Prefetto. 

L’Assessore evidenzia che bisognerebbe dare più elasticità ai Comuni, comunque ritiene che sia 

meglio un bilancio come quello del Comune di Palermo e non un bilancio drogato. La Presidente 

chiede cosa succede se il 31 luglio non si può chiudere il bilancio di previsione. 

 L’Assessore evidenzia che questo argomento è stato oggetto di discussione con il Ragioniere 

Generale e che un Commissario non potrebbe fare nulla di fatto. 

Il Consigliere Ferrandelli chiede cosa vuole fare la Giunta, evidenzia che la trattativa dell’ANCI del 

Sindaco è solo un tentativo, chiede come l’Amministrazione vuole affrontare il problema, qualora la 

trattativa non andrà a buon fine. 

Chiede all’Assessore quale sia lo scenario. 

L’assessore evidenzia che già è stato oggetto di confronto con il Ragioniere Generale e che ne parlerà 

con il Sindaco, certamente le azioni saranno effettuate conformemente a quanto previsto dalla norma. 

Ritiene di avere elementi di consapevolezza la prossima settimana. 

Il Consigliere Ferrandelli ritiene che gli aggiornamenti in Commissione dovrebbero essere 

permanenti. 

Il Consigliere Forello evidenzia che se si leggono gli atti e le relazione della Ragioneria Generale non 

è cambiato nulla e ritiene che a legislazione invariata il Comune dichiarerà il dissesto. 

 Se non lo farà l’amministrazione attiva o il Ragioniere Generale lo farà il Commissario ad Acta. 

Ritiene che sia questa la prospettiva nel breve periodo. Sulle analisi sulle situazioni positivi che ha il 

Comune di Palermo non ci sono dubbi, ma resta sempre la prospettiva di squilibrio che non è 

ripianabile, mancano poco più di 20 giorno alla scadenza, e il problema non sono solo i fondi, ma la 

difficoltà di riscossione e anche altre problematiche. 

Se non si trovano i fondi ribadisce che la conseguenza sarà il dissesto. 

Il Consigliere Ferrandelli apprezza le affermazioni del Consigliere Forello e avrebbe gradito che 

queste affermazioni le avesse fatte l’Assessore al Bilancio. 

L’Assessore ritiene che le interlocuzioni con il Governo Nazionale non competono l’Assessore, ma 

al Sindaco, ribadisce che a giorni ci sarà un confronto con il Sindaco. 
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Il Consigliere Chinnici chiede quando sarà aggiornata la Commissione, alla luce dei previsti incontri 

con il Sindaco. L’Assessore rappresenta che si terrà in contatto con la presidente per comunicare 

quando si potrà effettuare l’incontro, l’Assessore ritiene opportuno che qualunque atto deve essere 

effettuata dall’Amministrazione attiva e non dal Commissario ad Acta.  

L’Assessore prosegue evidenziando che è disponibile a riprendere l’argomento affrontato nella seduta 

di lunedì. 

Il Ragioniere Generale lascia la seduta. 

L’Assessore riprendendo quanto discusso lunedì scorso evidenzia di aver dato a tutti i Presidenti Rap 

la massima collaborazione, comunica che hanno predisposto l’ordinanza per Bellolampo che poi non 

è stata riconosciuta dall’ Arpa . 

Il Consigliere Ferrandelli ritiene che la responsabilità politica è sempre in capo al Sindaco. 

 L’Assessore evidenzia che il Presidente Norata ha tentato con la Regione di avere un sito, ma non è 

stato possibile. 

Comunica di aver seguito tutte le riunione tecniche e che ruolo del Comune è stato utile e profiguo, 

la Regione ha aiutato il Comune cosi come oggi sta aiutando il Comune per evitare 40 milioni di euro 

di extra costi, evidenzia che le aree messe a disposizione sono necessarie. L’Amministrazione 

Comunale e la Rap hanno tutto l’interesse di definire la situazione, l’utilizzo della terza vasca bis non 

dovrà essere momentanea e questo consentirà di arrivare alla consegna della settima vasca.  

Ribadisce che ha sempre dato il proprio aiuto alla Rap, fa riferimento alle assunzioni e ai problemi 

già evidenziati dal Presidente Caruso. Ribadisce che la Rap ha carenza di autisti e che la ha un piano 

di fabbisogno deliberato e a questo bisogna riferirsi, bisogna reclutare, nel rispetto delle norme e della 

disponibilità finanziaria di Rap. 

Il Consigliere Chinnici apprezza quanto detto dall’Assessore, ma ritiene che la mobilità aziendale era 

considerata una priorità per l’Amministrazione, il tempo certamente chiarirà anche quest’aspetto ed 

evidenzia di aver chiesto notizie sulla mobilità aziendale proprio per questo motivo. 

Ritiene che mentre c’è chi tenta di non erodere l’azienda con extra costi, si è affidato a terzi lo 

smaltimento dei rifiuti in città e quindi l’azienda dimostra che non c’è la fa. Ritiene che 

l’atteggiamento con la Regione doveva essere diverso e anche l’atteggiamento del Sindaco nei 

riguardi del Presidente della Regione non è stato consono. Quando alcuni nodi saranno sciolti potrà 

esserci un confronto con il Presidente della Rap.  

l’Assessore relativamente ai costi per gli interventi per lo smaltimento dei rifiuti in città, evidenzia 

che non sono extra costi e non incideranno sulla Tari, ritiene che i risultati ci sono stati. Bisogna avere 

una strategie e guardare al risultato, evidenzia di aver avuto con il precedente Presidente della Rap 

un ottimo rapporto. Comunica che attraverso i fondi extra comunali sta tentando di portare i fondi 

alla Rap ed evitare l’aumento della Tari. Si sta tentando di risolvere il problema anche quello del 

personale.  

La Presidente chiede alla segretaria di leggere il verbale della seduta odierna, lo pone in votazione e 

la Commissione lo approva all’unanimità dei presenti.  

La Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 10,51 

Si dà atto che la pubblicità della seduta della Commissione Consiliare avverrà attraverso la 

trasmissione della medesima in streaming sul sito istituzionale dell’Ente o con altro canale 

informatico oppure con altri mezzi idonei a dare adeguata pubblicità che l’informatica rendesse 

disponibili avverrà, giuste indicazioni fornite dal web master per tramite del Dirigente dell’Ufficio 
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Autonomo al Consiglio Comunale, per tramite del sito istituzionale del Comune di Palermo al link: 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=1,. 

ORARIO FINE SEDUTA ORE:10,51 

 

 La Segretaria  La Presidente 

 

                 D.ssa Loredana Velardi                                                                                 Cons. Barbara Evola        
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